Trigonométrie  3°M™ Mathématiques
Exercice 1
Pour chacune des questions suivantes une et une seule réponse est exacte.

1) Pour tout x de R le réel sin(3w — x) est égale a :

a) —cosx b) —sinx C) sinx d) cosx
2) Pour tout x de R le réel co LY es egale a:
a) —sinx b) shx..'l l L C) cosx d) —cosx
3) Soit x un élément de [the réel “sin? (—=2x) + cos?(— )Ileﬁfe ale a:
G 2 A b) —1 c}.z d)

14) Soit@'et b QEu;BIéments de

1

S
a)__cf:b—cosa C) cosacosb +
: ; -
SIN @SIND oy, -
it un réel ® 0] telque’ cos | lea’
5) [Soit un ree xe[— ,0} tel que cosx == alors gale a ;-

ar’ b)—E

4

H a)_i

6) Dans la figure ci€ontre, (0 ,7,)) est un repéere orthonormé direct

Les coordonnées polaires de M sont :

= W
) (V2. %
o 1S
3n -—
C)(_L-—\/ir T) O{o 1
| '
Exercice 2 Hﬁ- ""1-.__
Sans utilisefune Q?Ipulatrice calculer les expre -::I
A=COSZE+2-‘E:5FOS 2T 4 cos? l:l
8 : ¥
T [ 11
B = sin® — + sin? sm;zﬁ-_l- sin? 2= + sin? —= +§in? —
12 12 IIl T I._-I Eﬂ_ '%1 12
5 i T 51 . T
C—cos—cos—+sm—sm— 0S — CQ n—sin—
12 12 12
T 5 T 11w
E = cos? =+ cos?>=+ cos®* — + cos* —
7 14 12 12
Exercice 3
Soit x un réel, montrer les identités suivantes :
sin 3x __cos 3x _9 . 1-cosx _ sinx _ tanf . tanz (E . X) _ 1-sin2x
sinx cosx ’ sinx  1+cosx 2 ’ " 1+sin2x
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Exercice 4

1) Soit xe]R{\{kg ; keZ}

1 2
a) Montrer que : tanx + = —
tan x sin 2x

b) Montrer que : tan®x + ta; -= Sin‘; —~—2
2) En déduire que tan? g + tan? 5 5 QN remarquera que 5?” = % + %
Exercice 5 \lllll ‘.l. ..ll { h [ *
Onpose A = cgs §+cqf'g%+cosz% et B=si14!|2 f?sinz% i 25?”
1) a) Calculer A +.Q:'-|..M ! 7

b) Ca u|erA.1:B
2) Enffléduire Aet B

_l|.|-

Exercice 6= -

- ; i
Pour tout réel x on pose : :..r--
A )i'vf;coszx+ ——
Blx) = V3sin?x + §in? (x + —
E@®) =<3 cos2x + s
1) tlflqﬁes égalités iy

2) a) Mont rqug:b:our toutréel x : E(x) =0
b) En déduireles vﬁ‘]%tjrs de A(x) et B(x)

O
3) Encalculant A 5 hde déTE(h mlflfﬂiéIFeS, trouver la valeur, xact:'ﬁ'é"c &

Exercice 7 q LJ E .

1) Montrer que Vx € R ; sin 2x — 2cos“x = 2 cos x (sin x — cos x)

2) Résoudre alors dans ’intervalle [0,2m] I’équation : sin2x — 2cos?x = 0
Exercice 8

Dans le plan muni d’un repére orthonormé direct (O ,7,7) on donne les points A et B de

coordonnées polaires respectives (22?”) et (2,%)
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1) a) Placer les points A et B
b) Calculer (O_A)O_B))

c¢) En déduire que le triangle OAB est isocele rectangle en O

2) Donner les cordonnées cartesiennes de A et B

3) Soit le point C tel que OC = OA + OB

a) Montrer que OBCA ¢ arré l..l
b) Montrer que C ‘.l. !- f J']rj
c¢) Donner cordonqge':'b carte5|ennes de C "I‘J"I J.n'
4) En déduire 1'":‘1' z " ;sin="; sipls ; ¥sin—
c?.s'q coSs o cos TE : Sin o Ssi TR -
Exercice 9 -.., !
"-l r
Dan flguL%3| -contre opya tracer Lrﬂqclllv_ @L. n;f O.p,;_ge o
ray@n 6 et tmrcercle C, centr'e-'O"et d€ rayon 3, le point A€ 61 o
et le point B € C :I:i-""
1
_’* 2 - ' . > - }k .
1) a) Donner les coardonnées polaires des points A et B. //’ A
L . / N
/
b) En déduire lesicoordonnées 7 5 < \\
caftésiens des pointsi4 et B. / “ \‘
C, / i
2) Iacml.e point C( 3\/—}3' iGN SEENREET
e N /o= L
3) Mquue (OA)Y/( } \ | A i::‘ r/ i
g
ontrergue (0A) LGOB o e /
rer (04) ). .-'Jl:i' ST TN a NED
eduwf:que OACB est trapeze rectangle. - . —
Exercice 10 I:_.:' ,:I

Dans le plan i d’gn}e ére orthonormé direct (0,7, ) on donne lgsspoints A€t B de

coordonnées polai s’f){cth;és t£4 ) et (4,E)E 'E. l."x‘.'--

1) a) Montrer que le triangles@A4B es e I_J
b) Placer dans le repere (0,7,7) Ie F

c) Montrer que (O_A’O_B’) = % [27]

2) a) Calculer les coordonnées cartésiennes des points A et B

b) En déduire que cos— = Yorva o gjp X = YeoV2
12 4 12 4
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Exercice 11

Dans le plan muni d’un repére orthonormé direct (0 ,7,7 ) on donne le point M de
coordonnées (2v3, 2)

1) Donner les coordonnées polaires de M dans le repére (0 ,7,7)

2) On consideére le point N tel que ON = 0 et O_MAO_N) = %’T [27]
Déterminer les coordonnéesgpolaires de ns le repére (0,1,

3) a) En utilisant les#formules d’%{dmo C cufer cd'é —f ft sin —

b) En déduife les coe{gbnnees cartésiennes de N dans (0,7
4) Calculerla dls;_:be MN et une vale

02 par défauff::ire g@/ﬂ \
|

Exercice 12 -..,

Dans'le pla:r:g_.‘ﬁ‘mi d’un repe

ir ct\;-g' Jﬁ).ﬂn__don C

-
A(3V3,3)=B(3V3, -4 etc('4'\h'/'_'_,§t 0-)’ ’%7 "
. — o
1)'a) Caleuler CA.CB et déi(ﬁ,ﬁ). En déduire cos (54) ) et s (Eéf
s
b) Déterminer alors la mesure principale de 1’angle orienté (54) , ﬁ?))
2): a) Preciser les co@rdonnées polaires de A et B
)PEér alors lesipoints A, B etC . 2
DOl’lql-;l.fSI' la mesur rlngp??_le-]de I’angle orienté (OA ,OB ) o iy
3) a)Justifier alors que IeSypoints (_).-" BetC appartlenns.p_'t-.a un ecercle. ™

points 0, -:4' B etC"-en précisag

es coordonnées.de sq

Rt
O

b) Tracer If_e_ﬁercle passant le
centre. -~

Exercice 13 I:-':I
1) a) Résoudre dams R pdls d 7, 7] ’équation : cos x — si ID
?]q'_': 1I|I— ﬁnxl_(]sx 2512_4 X=

2) Résoudre I’inéquation : cos x

b) Résoudre dans R¥iéquati

a) dans R b) dans [0, 27] c) dans [—m , 7]
3) Soit f la fonction définie par : f(x) = sin(3x) (2 cos x — 1). Déterminer le signe de f(x)
sur [0, rt].
Exercice 14
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1) Résoudre dans R I’équation : sin x cos(2x) — cos x sin(2x) =

~ |G

2) Résoudre dans [0, 2] I’équation : cos(2x) + 2cosx = —1
3) Résoudre dans R I’inéquation : 2 sinx > —/3

4) Résoudre dans [—m, 27] I’inéquation : 2 cosx < V3

sinx

5) Résoudre dans [, 7] I’inéquationgiss=ss=

Exercice 15 \.l 'I.l .
1) Résoudre I’inéguation : Z_Sieallg 1 l' f f_.ll ‘I"
a) dans R -Q)Bans [0, 2m] c) dans [—m, 7] J'I F

2) Résoug dang"_@'@l?";ms dans [0, 27] ’éq
3) Résgudre d.q_ris"[n ,21] I’équétion : 2 sin2x =

V3
4) tflal_f,gnctlon deéfin paHf(ﬂj n xﬁ;l—-g. gmf'f 1 _:.-r
Résoudre dans [0f 7] :’éqlﬁit_i‘;'n f) =0 o -

) Déterminer le signe d f(x) sur [0, 7] ‘;:7 el
Exercice 16 -
Sait la fonction f(x)= V3 cos 2x — sin 2x

T . T . T . 4T . 5m o=
& e () : (gz:_,’ ACHENICRFICY NN '
2) Montrer que : Vx €R ; ;Li"+ ) = f(x) P
i F6) =2 cos ( <
3) a)Montrer que : Vx € R ; f- cos
f": "r?z __-,; ,H_'
b) N ntrenﬁe ‘Vx ER; = ) .

c) Calctiler f(0)Jet en déduire la valeur exacte de sin—
e
4) a) Résoudre dan Rﬂqua}ﬁ%on : 2 cos (Zx + %) =2 h"-r.'-.. I:I
i._. ]
b) Résoudre dans IR Rin uatriin { ZEi;I (ZE_I-I— %E&- 1l:-2 0"

Exercice 17

1) Montrer que Vx € R; V2 cosx —v2sinx =2cos(x+%)

2) Résoudre dans R I’équation : V2 cosx —+v2sinx =0
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